



Patria

Armonizando el capital y el trabajo sobre bases justas, España aspira a ser un Estado de productores

ESTAMPA INTERNACIONAL

CARTA DE PARIS

por Georges Bidart

Si el gobierno del fatídico Frente Popular se hubiera propuesto organizar una demostración palmaria del desastre que representa su catástrofe política social, no hubiera podido escoger mejor ejemplo que el de la cacareada Exposición Internacional.

Y eso que el partido comunista, siguiendo las hipócritas instrucciones de Moscú, ha desarrollado una intensa labor pseudo-patriótica, intentando contener las agitaciones de las masas embriagadas por predicaciones nefastas y alentadas por la inconsciencia del gobierno Blum.

A pesar de todos los esfuerzos de los dirigentes para concluir las obras en la fecha establecida, la terquedad de los obreros en querer realizar en seguida las promesas que se les había hecho para inducirlos a votar en favor del Frente Popular, ha dado lugar a repetidas huelgas que han hecho necesario aplazar la apertura de la Exposición.

Para salvar las apariencias delante del mundo entero, el aplazamiento de la inauguración será de breve duración, pero se da por desahogado que la Exposición quedará lista antes de muchas semanas después.

Así se evidencia una vez más la táctica del marxismo corruptor: empieza por soliviantar a las masas con el espejuelo de conquistas inmediatas que luego resultan irrealizables y a continuación pide aplazamientos en el curso de los cuales

las promesas primitivas son olvidadas, como puede dar fe el pobre pueblo ruso que ha pasado de la tiranía zarista a la mucho más espantosa tiranía soviética.

Mientras tanto, sin embargo, los cucos marxistas se han adueñado del Poder y procuran afirmarse en ello destruyendo metódicamente los medios democráticos que les han servido para llegar a ello sin correr el riesgo de un choque sangriento con las fuerzas contrarias.

Los temporizadores de los partidos de orden, los listos que pretendían contrarrestar la revolución sin esfuerzo, los que siguen aferrados a concepciones que la experiencia ha condenado definitivamente por ineficaces como el parlamentarismo, son sistemáticamente suprimidos o despojados de todo medio de acción y reducidos a simple objeto de la política de sus adversarios.

Desgraciadamente, este es el pronóstico que cabe hacer acerca de la situación de Francia como consecuencia del advenimiento del Gobierno del Frente Popular presidido por el judío Blum, el cual puede en vanecerse de haber entregado a la Exposición Internacional que se abre cada día más.

Ni siquiera el sentido del honor nacional, que tan alto papel jugó antes en Francia, ha impedido que los obreros dificultaran una obra nacional como la Exposición organizada por un Gobierno que los representa. —(S. P. B. S.)

García Sanchiz en Zaragoza

Hablará mañana sobre Sevilla y Santa María de la Cabeza

En diferentes ocasiones ha dicho de sí mismo García Sanchiz que él era algo así como una lanzadera de telar que iba uniendo las regiones españolas unas con otras. No ha mucho difundió la épica de Aragón, y ya nadie la ignora ni deja de admirarla en España. He aquí, pues, que ahora trae a Zaragoza las más bellas y significativas noticias del movimiento nacional en Andalucía. Y así va tejiéndose el tapiz.

Claro está que cada charla tiene un carácter según su contenido. Si con la heroica rondalla de Huesca, los bombardeos de Teruel y el milagro del Pilar, emocionanse los auditorios con una emoción que desgarran, digna del propio león español, en cambio, la charla o habla andaluza habrá de ser toda ella ritmo aéreo, color, garbo de jinetes con garrochas; pinturas, aunque orales, con toda la paleta; «gracia» en suma, dando a la palabra su sentido alado y celeste, en la primera parte, y relatando además intimidades del general Queipo de Llano, uno de los mejores amigos de Aragón.

Muchas, entre tantas amistades, deseaban que no se limitase su actuación a una sola charla, y él mismo hubiera dado toda clase de fa-

cilidades para la organización de otra cuando menos. Pero no puede detenerse, aguardándole en el Norte inaplazables tareas.

No habrá, por tanto, más que una sola charla, la del viernes, en el Principal.

Pero con una innovación interesantísima. La de que la segunda parte estará consagrada por entero a los héroes del Santuario de la Cabeza. Por una serie de circunstancias que no hacen al caso, Federico García Sanchiz es sin duda, fuera de los mandos militares, quien ha logrado una información más completa de este portentoso suceso, información que transmitirá a su auditorio en la charla del viernes. Se nos asegura que cuando el público conozca las intimidades de la impar hazaña del Santuario ha de quedar maravillado, no obstante el inmortal antecedente del Alcázar de Toledo.

Así, pues, en la primera parte figurarán los principales episodios y aspectos de Sevilla, en torno al general Queipo de Llano, sin olvidar la recepción de los peregrinos de la Meca, y en la segunda se hará la revelación del sublime hecho de armas y de honor del Santuario famosísimo de Sierra Morena.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 28 DE ABRIL DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado trece milicianos y tres carabineros, todos con armamento.

Frente de Madrid: Fuegos de cañón y de fusil, presentándose nueve milicianos con armamento.

Frente de Asturias: Se ha perseguido al enemigo que intentaba filtrarse en el sector de Luanco, cogiéndosele trece muertos con armamento y habiéndose presentado en nuestras filas 19 evadidos del campo rojo, siete de ellos con fusil.

Siguió el avance victorioso en Vizcaya

Han continuado con toda energía y rapidez las operaciones en este frente, habiéndose ocupado en el día de hoy los pueblos y puntos siguientes:

Yurreta, Ytarza, Mañaria, Garay, Barriatúa, Jemén, Celaya, Lequeitio, Gerricaiz, Calamendi, ermita de San Cristóbal, Lurta, Abarlegu y otros, habiéndose avanzado en nuestras líneas hasta dos kilómetros de Guernica.

Se ha ocupado por asalto, después de un fuerte y violento combate, la ciudad de Durango, cuyas alturas dominantes habían sido rodeadas y tomadas previamente, en lucha. El intento enemigo de convertir esta ciudad en baluarte defensivo, fué anulado y centenares de muertos y prisioneros, con grandes cantidades de material abandonado, son el resultado de ese vano intento.

Los fugitivos vascos que se acogieron a nuestras columnas cuentan espantados la tragedia de la villa de Guernica, quemada y destruida por el fuego intencionado de los rojos en su casi totalidad cuando nuestras tropas se encontraban todavía a más de quince kilómetros de distancia. La indignación de las tropas nacionales no puede ser mayor por las calumniosas maniobras de los dirigentes vasco-soviéticos que después de destruir por el fuego sus mejores ciudades, intentan culpar a la aviación nacional de tales actos de barbarie.

Guernica no constituía en ningún momento objetivo militar para la aviación nacional, que sólo persigue objetivos militares en el combate y los industriales militares en la retaguardia.

Coincide esta falsedad con el hecho de que la aviación nacional no ha podido volar estos días por la niebla y llovizna reinantes.

El número de prisioneros es elevadísimo, así como el de milicianos vascos y santanderinos que se acogen a nuestras columnas.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos sin trascendencia.

Salamanca, 28 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La barbarie roja y sus embustes

Combatientes vascos que han huido del campo rojo y que llegan hasta nuestras fuerzas que aun no han entrado en Lequeitio comunican que las tropas rojas antes de retirarse de Lequeitio y Guernica han incendiado estas poblaciones siguiendo sus normas tan salvajes como bárbaras.

El mundo no debe dejarse engañar por las calumnias e inexactitudes de las radios rojas y de los Gobiernos de Euzkadi y de Valencia que una vez más tratan de atribuir a los nacionales la destrucción y de los incendios que ellos mismos realizan.

Ni ayer ni hoy ha volado la aviación española; debido al mal tiempo no se llevaron a cabo operaciones de bombardeo sin objetivo de que carecen Lequeitio y Guernica en estos momentos.

Que conste que los incendios que provocan los marxistas en las ciudades que abandonan, son obra exclusiva de la barbarie roja.

La lucha en el frente de Vizcaya continúa localizada en el sector de las operaciones inmediatas.

SINCERIDAD es sencillez, es veracidad y es valor para proclamar la verdad, y nada más ni nada menos que la verdad, duéale a quien le duela. Para profesar y practicar la sinceridad, hemos de comenzar por ser sinceros con nosotros mismos.

En sus fundamentos, tanto filosóficos como teológicos, la Verdad y el Bien se identifican. Pero en su aspecto humano, la verdad y el bien— como consecuencia de la imperfección del hombre — son relativos. Mas, dado que el hombre es perfectible, debe redoblar constantemente sus esfuerzos para acercarse hasta el máximo posible su verdad y su bien a la Verdad y el Bien Supremo.

Y es en el orden de la verdad y del bien relativos donde la moral nos obliga muchas veces a frenar nuestra sinceridad. Porque el escándalo que con nuestra sinceridad produciríamos en algunos casos sería de efectos mucho

más graves y perniciosos que la magnitud del bien que producimos con nuestra sinceridad.

Ahora bien: ¿Dónde termina la evitación del escándalo y dónde comienza la consciente o inconsciente «complicidad del silencio»? Cuestión es esta harto delicada. Corrientemente se resuelve respondiendo que, para evitar el escándalo, ciertos hechos deben ponerse en conocimiento reservado de quien sea el llamado a corregirlos. Mas esto no resuelve el problema más que en parte; porque es evidente que ciertos hechos no pueden ser publicados ni de palabra ni por escrito y que el más mínimo sentido moral basta para indicarnos el camino a seguir—ponerlos en conocimiento de aquel o aquellos a quienes compete—, pero hay otros hechos, mil lacras y defectos enquistados en el orden religioso, social, económico, político, etc., que son «secretos a voces». Todo el mundo los conoce, autoridades y simples ciudadanos, ricos y pobres, masas y minorías selectas. Y, sin embargo, nadie se atreve a denunciarlos. Y esto, por falta de valor, por confusión ideológica, por prejuicios y educación defectuosa, por intereses, por una serie de factores, en fin, que han organizado una verdadera «conjuración del silencio» en torno de hechos que, en realidad, son, como hemos dicho, «secretos a voces». Hechos que no es un escándalo, sino un deber el denunciar y combatir públicamente. El verdadero escándalo es que se cometan a ciencia y paciencia de todos.

Con esa conducta se ha conseguido, además, la explotación y deformación de esos hechos por los demagogos, según sus conveniencias.

Ser sinceros: He aquí una de las primordiales obligaciones de los patriotas de la Nueva España.

COMERCiantes E INDUSTRIALES: Anunciad siempre en PATRIA

¿Qué ocurre en Barcelona?

Una manifestación disuelta por los aviones Más de 100 muertos y 300 heridos

La Radio de Barcelona se lamentaba ayer de las discusiones entre las distintas agrupaciones políticas y sindicales que se disputan la hegemonía en el mando. Decía que una manifestación provocada por los anarquistas, tuvo que intervenir la aviación para disolverla, utilizando bombas de mano por considerar este medio menos mortífero que las ametralladoras. Varios aparatos volaron a muy escasa altura sobre los manifestantes lanzándoles varias bombas, pero aleccionados por lo ocurrido el día 14 de Abril (¿qué pasaría en este día en Barcelona?) dispararon contra los aviones, que volaban muy bajos, alcanzando con sus disparos a uno de ellos que, envuelto en llamas, cayó sobre las casas de la ciudad.

Como consecuencia de estos hechos ha habido más de 100 muertos y 300 heridos.

La Radio pedía a todos serenidad y unión para ganar la guerra, prometiendo para después, que los Poderes se preocuparían de los problemas revolucionarios, cuya solución tanto inquieta a los anarquistas.

“Queremos a España una e indivisible bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Frente de Vizcaya

El avance arrollador de nuestras fuerzas

Con este avance, nuestro frente se ha acortado y gana considerablemente en eficacia

Importancia militar y política de Durango

Han continuado con gran brillantez las operaciones en este frente.

Nuestras tropas, sin apenas descansar, llevadas de su alto espíritu, han seguido su avance, consiguiendo hacer caer el frente enemigo y ocupar en las primeras horas de la mañana, en arrollador ataque, el pueblo de Echevarría, más tarde la villa de Marquina, y después, un poco al Norte, el pueblo de Urberuaga de Ubilla, sin detenerse en la ofensiva, persiguiendo al enemigo y tratando de derrumbar el resto del frente rojo.

En estas horas se reciben noticias de que nuestros soldados combaten en los alrededores de Durango, dicen que nuestras aguerridas fuerzas tratan de cortar todas las comunicaciones, con objeto de que caigan en nuestro poder los importantes medios materiales que el enemigo ha centralizado en poblaciones tan importantes como Durango, segunda ciudad de Vizcaya después de Bilbao.

Tanto desde el punto de vista político como militar, esta ciudad tiene la mayor importancia que ha registrado la Historia durante las últimas guerras civiles.

En el momento en que Durango caiga en nuestro poder, el experto en cuestiones militares comprenderá que está en nuestras manos la vía de invasión natural para llegar a la capital vizcaína.

Esto, que dedicamos especialmente a los rojos, no quiere decir,

ni mucho menos, que vayamos a atacar por este lado, ya que, como hemos dicho en anteriores crónicas, en Bilbao entraremos por donde menos se piense ni esperan los marxistas.

Puede calcularse que el frente rojo se ha desmoronado en una extensión de sesenta a ochenta kilómetros, como resultado de la maniobra envolvente iniciada hace unos días y desarrollada con absoluto y total éxito.

Nuestro frente de ataque se ha acortado considerablemente, ganando en densidad, y la acumulación de fuerzas que se ha producido, como natural consecuencia nos permitirá en lo sucesivo más fácil intercambio de elementos ofensivos. La toma de Marquina reviste gran importancia.

Marquina es una ciudad populosa y rica, situada al pie de altas montañas, y forma un triángulo con Lequeitio y Ondarroa.

La histórica y antigua Villaviciosa de Marquina, como la llamara su fundador, hoy torna al seno de la España Nacional.

Marquina es ya libre y con ella los términos de Urberuaga de Ubilla y Echeverría también han sido ocupados en la ruta hacia el mar, ese mar que la flota nacional hoy bloquea.

Anteayer, Elorrio; ayer, Eibar; hoy, Marquina.

Con esta intensidad avanzan nuestras tropas victoriosas.

EJEMPLARIO

NO SE HAN ENTERADO

Resuma hoy este «Ejemplario» indignación. Por lo que se ve por ahí, todavía algunos —demasiados— no se percataron de que estamos forjando una España nueva.

Mejor dicho, aceptan y hasta emplean entusiasmados el vocablo y hacen bonitos discursos con él y con la realidad de una conducta torpe demuestran ignorar el verdadero concepto de esta nueva España.

Quizá un poco inconscientes y suicidas lo traicionan y manchan sin grandes remordimientos de conciencia.

No saben que la España de hoy ha de ser totalmente distinta no sólo a la del quinquenio rojinegro transcurrido, sino a la de los últimos cincuenta años.

Que han sido proscritos los procedimientos y sistemas de entonces.

Que a la desenfrenada carrera de todos los individualismos egoístas ha de suceder el abnegado sacrificio de cada uno en favor de la Patria que dará el bienestar a todos.

Pero sobre todo aparentan ignorar que esta España ideal, justa, excelsa, redimida, la es-

lán creando y la hacen crecer los ríos de la sangre generosa que vierten en los campos de combate los millares de jóvenes que ofrecen el preciado don de su vida para que surja esa España imperial, de la que ellos no disfrutarán sino allá sobre los luceros.

Si se enterasen de esto cejarían muchos en esos «esfuerzos» mezquinos y bajos en que se entretienen en la retaguardia para crear no una Patria magna, sino un bienestar particular, a costa a veces de esa sangre preciosa.

¡Qué pena y qué indignación! Pero... son unos equivocados, porque en su afán de ignorarlo todo no se han enterado de que ese proceder, al que hoy no se ha puesto fin porque interesan más otras cosas por el momento, será descubierto y sancionado con justicia.

No se han enterado de que no se permitirá a nadie que manche el azul glorioso de nuestra era.

Nuestro azul es y será intacto como el de los cielos en mañanitas claras de sol naciente.

Azul intacto.

XX.

VISADO POR LA CENSURA

Ahí tenéis el Estatuto de Cataluña redvivo. El Estatuto de Cataluña que si se dió honradamente tuvo que darse sobre el supuesto de que en Cataluña ya no quedaban restos del virus separatista. Cuando una región está ganada por entero para la concidencia de la unidad de destino de la Patria, no importa que técnicamente sus organismos de administración se monten de una manera o de otra; pero cuando en una región perdura el sentimiento de insolidaridad con la unidad de destino de la Patria, entonces no se le puede entregar un Estatuto, porque el Estatuto es una herramienta para aumentar el poder de sucesión. Pues bien, si las Cortes Constituyentes no fueron criminales, erraron el cálculo al dar a Cataluña el Estatuto; pero destruida la pretensión de que Cataluña estaba del todo incorporada a la unidad de destino española con la rebelión de la Generalidad el 6 de Octubre de 1934, había caducado toda decente justificación para que el Estatuto se mantuviera; y, sin embargo, las Cortes de 1933 a 1935, tras de suspender ínfimamente el Estatuto, dejaron abierta la puerta para que el Estatuto, en todas sus partes, se restableciese.

JOSÉ ANTONIO PRIMO DE RIVERA.

LA DESCOMPOSICION DE LA RUSIA SOVIETICA

Se acentúan los conflictos, que dan lugar a combates en las calles y a represiones bárbaras.-Conjuras contra el Gobierno.-Gran alarma en Moscú

TALLIN.—Toda la región rusa de Uzbekistan está revuelta. Por informaciones y radiogramas interceptados se sabe que el movimiento separatista está en pleno desarrollo. Bandas de insurrectos, a las cuales se unen millares de campesinos, recorren los campos devastando, saqueando y destruyendo todo cuanto se encuentra a su paso. Las pocas fuerzas de policía que obedecen al gobierno y las tropas son impotentes para restablecer el orden.

ARDE UNA CIUDAD

Tashkent está en poder de los rebeldes, los cuales son acudidos por un campesino llamado Kawacenfko, cuyo padre fué detenido como antistaliniano el año pasado. Está ciego por las torturas a que fué sometido, sin que por ello revelara el nombre de otros antistalinianos. Sigue a la banda de insurrectos en una especie de silla de mano, y desde allí da órdenes.

La ciudad arde. Sobre sus muros ondea una bandera negra con una cruz blanca. Los edificios se consumen como gigantes antorchas. Los reflejos del incendio se perciben a varios kilómetros.

Una treintena de agentes de la GPU y de soldados se han encerrado, en espera de refuerzos, en una iglesia que el Comité local de los «Sin Dios» había transformado en salón de baile. Sin embargo, no es probable que la ayuda llegue a tiempo, porque la línea ferro-

viaria de Uzbekistan está bloqueada con 38 trenes que, después de ser asaltados y saqueados por la población, están abandonados.

COMBATES EN TIFLIS

También en Tiflis han ocurrido graves desórdenes. Varios grupos de revoltosos han invadido la estación del ferrocarril, levantando las vías e incendiando el depósito de locomotoras.

Cuando ha llegado la policía, los revoltosos han abierto los depósitos de gasolina, lo cual ha incrementado el incendio en unas proporciones dantescas. Desde detrás de la barrera de llamas han abierto fuego contra las fuerzas del gobierno. Muchos de éstos han muerto y otros, heridos, han sido alcanzados por las llamas de la enorme hoguera. Por fin, una sección de ametralladoras ha desalojado a los revoltosos, que han huído al campo.

OTRA CONJURA

Otra vastísima conjura contra el Gobierno ha sido descubierta en Kabarsok. Era tal su alcance que los conjurados habían proyectado apoderarse de todos los depósitos de víveres del Extremo Oriente soviético y proclamar una república independiente. Los principales organizadores han sido pasados por las armas y otros anticomunistas esperan que se decida su suerte ante tribunales militares.

El periódico «Ultimas Noticias» dice que en otros sitios

de la URSS han ocurrido también graves desórdenes. En toda Rusia, la población, exasperada por la violencia y por el hambre, se subleva contra los opresores.

BARBARIE

En Kirk, ha sido ahorcado el jefe del soviet local, en Tobolsk dos agentes de la GPU han sido arrojados a un pozo atados uno contra el otro, en Minsk ha sido muerto el director de una fábrica por los obreros, que, después, han incendiado los locales. En Moscú, mientras tanto, continúan las investigaciones y detenciones de antistalinianos y de partidarios de Yagoda, el cual dice, desde la cárcel de Butiski, en la que está desde hace poco, que nadie osará tocarle ni siquiera un solo cabello de su cabeza.

A propósito de la investigación realizada en la lujosa villa de la cual la policía encontró una lla del ex-jefe de la GPU, en caja fuerte con preciosísimas joyas de gran valor artístico e intrínseco de las cuales se dice que algunas pertenecieron al tesoro de los Zares y que llegaron a manos de Yagoda cuando mandaba la GPU, haciendo detener y fusilar sin proceso dos guardias rojos que habían participado en el saqueo del palacio imperial.

LAS ELECCIONES SECRETAS

Parece que Moscú está alarmado, no sólo por las revueltas que han estallado en diversos sitios del territorio y por los

complots antistalinianos, sino también por el resultado de las llamadas elecciones secretas que han levantado la indignación general.

El periódico «Vaba Maa» dice que estas elecciones, que no han transcendido a la Prensa europea, han sido en realidad una burla para el pueblo ruso, que en los primeros momentos había creído ingenuamente que se le consentía expresar libremente su propia voluntad.

Es inútil decir que no ha habido nada de secreto en ellas y que el pobre diablo que ha osado introducir en las urnas nombres de anticomunistas, ha sido detenido a la misma salida del colegio electoral y entregado en prisiones como «enemigo del pueblo». Entre los detenidos que llegan a varios millares se encuentra el famoso general Polvedra de origen estoniano.

Todos los obreros de los establecimientos y de las oficinas han sido llevados en filas a votar después de haberle dado a cada uno una candidatura. En el campo se ha hecho otro tanto con los campesinos. El éxito de la votación ha dado resultados imprevistos, el gobierno ha obtenido un número de votos enormemente superior al número de votantes inscritos.

El periódico termina diciendo que actualmente se asiste en Rusia a una lucha entre los comunistas stalinianos del partido comunista y la masa del pueblo, absolutamente opuesta al régimen soviético.

MOSAICO DE NOTICIAS

(CAPTADAS POR RADIO)

Piden con urgencia aeroplanos

LONDRES.—El corresponsal de la Agencia Reuter, en San Juan de Luz, comunica que el llamado Gobierno Vasco ha entregado una nota al de Valencia pidiendo gran cantidad de aeroplanos, amenazándolo con la adopción de oportunas medidas de no recibirlos antes del transcurso de veinticuatro horas.

Grandes pérdidas de los rojos

PARIS.—El enviado especial de la Agencia Havas, en el frente de Vitoria, afirma que en los últimos días de operaciones los marxistas han perdido más de diez mil hombres. En un bosque de los alrededores de Eibar han sido hallados más de 200 cadáveres de anarcobolcheviques. En el cementerio de la citada ciudad había más de sesenta muertos que los rojos no tuvieron tiempo de enterrar. Las pérdidas sufridas por los marxistas en las recientes batallas del frente de Vizcaya sólo pueden compararse a las sufridas en su fracasada y reciente ofensiva del frente de Madrid.

La actividad de nuestra escuadra

VALENCIA.—El Gobernador de Castellón de la Plana comunica que los barcos de guerra nacionales han bombardeado intensamente el puerto de Burriana.

Detenciones en Madrid

LONDRES.—La policía ha detenido a diez y nueve personas acusadas de conspirar contra el régimen anarco-bolchevique. Según la policía, entre las mismas figura una bellísima mujer que venía desarrollando una gran actividad en los Centros oficiales y en los Sindicatos extremistas, considerándola en todas partes como anarquista. Según afirman las autoridades rojas estaba en relación con personas de significación derechista, a las que iba a poner al corriente de cuanto observaba en el campo anarco-bolchevique. La policía afirma que di-

cha mujer servía también de agente de enlace entre los numerosos grupos nacionalistas enrolados en las filas bolcheviques. La policía se ha negado a dar más detalles.

Detalles de la retirada de los rojos

BIBAR.—La aviación nacional ha ametrallado y bombardeado a las columnas marxistas que se retiraban hacia Bilbao. La presencia de elementos civiles dificulta esta labor.

Como es sabido, las fuerzas marxistas obligan a la población indefensa a acompañarles en su retirada. Muchos de estos desgraciados logran burlar la severísima vigilancia de los verdugos marxistas regresando a sus hogares y entregándose a las tropas nacionales que abrazan con alborozo.

Uno de estos fugitivos ha declarado que a la columna roja que le había obligado a abandonar Eibar le salió al encuentro otra de guardias de asalto.

El capitán conminó a los fugitivos a volver a Eibar para defenderla y evitar cayese en poder de los nacionales.

Como respuesta, unos balazos que le costaron la vida. Se inició entonces un intenso tiroteo que obligó a los guardias a retirarse. Luego los milicianos prosiguieron su camino.

El declarante logró esconderse durante la refriega y pudo volver a Eibar que halló en poder de nuestras tropas.

La destrucción de Eibar

Ayer a medio día continuaba el incendio en esta población. Los bomberos de San Sebastián, Vitoria y Pamplona trabajan con ahínco para localizar el fuego y, al parecer, la bellísima catedral gótica podrá salvarse. Puede decirse que Eibar ha desaparecido del mapa. Las proporciones de este desastre son mucho mayores que las de la destrucción de Irún. El incendio de Eibar ha sido llevado a cabo metódicamente de acuerdo con los proyectos estudiados de antemano y empleando bencina, petróleo, bombas incendiarias y dinamita. Los habitantes fueron arrancados a la fuerza hacia Bilbao y los que han podido regresar a sus hogares contemplan en silencio las cenizas y la ruina de lo que fué su nido familiar. Pero la vida renace en medio de los escombros. Los camiones de la Intendencia reparte víveres, pan blanco, mantas y medicinas. Los muros respetados por el incendio aparecen en un instante repletos de inscripciones vitoreando a Franco, Mola y al Ejército Nacional. La bandera roja y gualda ondea en todas partes.

Hacia Bilbao

SAN SEBASTIÁN.—Prosiguen las operaciones de limpieza por toda la extensa zona conquistada en el frente de Vizcaya. Nuestras tropas avanzan hacia el Norte al objeto de reunirse a las fuerzas que operan en el sector de Lequeitio.

Solemne novena de rogativas

En ocasión de celebrar la festividad de la especial Aparición de San Miguel Arcángel, tendrá lugar en la Comunidad de Carmelitas Calzadas de San Miguel, una novena que dará comienzo el día 30 de Abril con una misa de Comunión a las 6'45, ocupando la cátedra sagrada el Padre Fray Daniel Larrainzar, capuchino.

Lea diariamente

PATRIA

Ocurrencias en la zona roja de Aragón

El pintoresco Gobierno de Caspe

Sublevación en masa

La emisora del Consejo de Aragón se ha pasado la tarde protestando contra los elementos «faciosos», agazapados en la retaguardia roja. Sorprendidos ante tales denuestos, hemos prestado atención a la conversación que sostenía con su compinche de la emisora Durruti y por ella nos hemos enterado de los sucesos acaecidos en Gelsa, durante el día de ayer.

El de la radio Durruti le preguntaba si revestían mucha gravedad, a lo cual contestó con evasivas el otro, pero más tarde hemos podido averiguar por el locutor de la «Electro M. E.» que la sublevación ha revestido para los rojos carácter trágico. En varios pueblos han sido muertos los comisarios locales y se da el caso de que en Gelsa y en la Puebla de Híjar, será preciso la intervención de los batallones de Ascaso, si quieren someter a los sublevados. Ascaso ha abandonado el lecho y por todos los pueblos se nota un movimiento muy grande.

¿Epidemia de tifus?

La emisora roja daba cuenta en la tarde de hoy de que habiéndose declarado la epidemia de tifus en algunos pueblos de la comarca procedía tomar medidas preventivas, ya que en la semana última habían muerto de esta enfermedad unas 60 personas. ¡Sólo les faltaba esto!

Declaraciones de Ascaso

El Presidente del Consejo de Aragón citó hoy a los periodistas urgentemente — ¡cuánto postín! — para notificarles que hoy, aun a pesar de ser lunes, era necesario saliese el periódico. A fin de aclarar algunas cosas con respecto a los sucesos ocurridos en algunos pueblos de la ribera.

Después, refiriéndose a su reciente visita a los frentes, dijo muy secamente: «Están muy abandonados; precisa que nosotros actuemos más por nuestra cuenta si no queremos que el día menos pensado se venga todo abajo, pues aun que la Generalidad sigue cumplien-



VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Roberto, Paulino, Emiliana.

La reforma individual

II

En lo religioso.—España es el pueblo que sabe menos religión entre los de Europa civilizada. Es una vergüenza para el señorito del cupón y para el del título académico, pero es una gran verdad: Ni los hombres de carrera conocen «su» religión. La inmensa mayoría de los españoles tiene «la fe del carbonero» o una fe sentimental y floja o una fe caprichosa que niega, afirma y duda según tiempos y lugares. De aquí los tipos diversos del español que cree y no practica; del español que practica sin saber lo que practica; del que cree muchas verdades dogmáticas y aún observa regularmente la moral cristiana, sin saber que es cristiana, pero se enoja contra las disposiciones de la Iglesia o se muestra anticlerical rabioso, como si la Iglesia y su Magisterio no fueran parte del dogma que no se atreve a negar.

Existe, por último, el tipo del religioso independiente, paralelo con el que pretende observar una moral independiente. Tipo soberbio, que acaso presupone de intelectual, pero que en realidad... «ignorancia se llama esa figura». De aquí el confucionismo que en la observancia práctica de la religión veios a nuestro alrededor. Este cree y tal vez ha estudiado, pero vive como si en la Iglesia no hubiera un culto oficial y una jerarquía de ministros que en eñan y gobiernan. Aquél recita tal vez los Sacramentos, pero no pasa a pensar que aquel culto es ejercido por hombres de carne y hueso, que han de cubrir necesidades de la vida material y absorben su tiempo en los Ministerios santos. Y todo, todo esto por ignorancia religiosa, aunque nadie se atreve a confesarla noblemente y muy pocos son los que tienen la sinceridad de decir a persona competente: «Es una vergüenza que haya vivido aspirando al cielo sin conocer al Dios del cielo; ¡vágame en camino de conocerle!».

Pero ¿es sólo esto la religión? Se habían de evitar todas las corruptelas reseñadas, habían de cumplirse perfectamente todos los preceptos de la Iglesia, y si la religión se detuviera aquí no pasaría de ser más que un fariseísmo vergonzoso.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Joaquín Sarvisé.

EN SANTO DOMINGO

Tendrá lugar hoy, a las nueve de la mañana, solemne fiesta religiosa dedicada a San Pedro Mártir, por los feligreses y devotos del vecino pueblo de Quicena, en esta ciudad residentes desde el movimiento, de cuyo pueblo es Patrono el expresado Santo.

Predicará el R. P. Daniel Larraizar.

A LA VIRGEN DEL AMOR HERMOSO

Dará comienzo el día primero de Mayo en San Lorenzo el ejercicio a la Virgen del Amor Hermoso, a las ocho, como rogativa por la paz de España; quedando suprimidos los cultos de la tarde, en este año.

—En la Compañía comenzarán mañana, a las ocho, con Misa de Comunión y cánticos.

Del Gobierno Civil

La ausencia de funcionarios

Para cumplir órdenes rigurosas y terminantes emanadas de la Superioridad, este Gobierno civil nece-

sita saber en todo momento qué funcionarios de los que tienen su destino en esta Capital se encuentran ausentes de ella y la causa que lo justifique, por lo que el día 30 del actual todos los Jefes de Centros o Dependencias del Estado, la Provincia y el Municipio, remitirán a este Gobierno relación nominal de los funcionarios ausentes, con indicación del motivo a que obedezca y fecha de su regreso.

A partir del día primero del próximo Mayo, cada vez que un funcionario de los que tienen su destino en esta Capital se ausente de ella, el Jefe del Centro o Dependencia donde preste sus servicios pondrá una comunicación a este Gobierno civil, indicando el nombre, cargo, fecha de salida, fecha de regreso y motivo de la ausencia del funcionario de que se trate.

Huesca, 27 de Abril de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

Sesión de la Comisión Gestora municipal

A las once y media de la mañana de ayer celebró sesión ordinaria en primera convocatoria la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de Huesca, bajo la presidencia del señor alcalde don Mateo Estaún Llanas y con asistencia de los concejales señores Tormo, Ferrer Olivera, Soler, Ramón Piedrafita y Mallada.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

De conformidad con dictamen de la Comisión de Hacienda, se acordó el pago de diversas cuentas y facturas por obras realizadas por administración directa y suministros hechos al Ayuntamiento.

Aceptando informes de la Comisión de Policía Urbana, se acordó aprobar y algración de terreno deja-

do en beneficio de la vía pública al construir la casa núm. 6 de la calle del Jazmín, propiedad de don Cerrino Fontaña, por un importe de 81'48 pesetas.

Se autorizó a dos industriales dedicados a la venta de helados para que puedan situar los carritos en las plazas de Navarra y de San Lorenzo, con arreglo a las instrucciones que reciban del jefe de la guardia municipal.

De conformidad con propuesta formulada por el encargado del archivo municipal, se acuerda declarar inútiles los papeles figurados en la relación de tal propuesta, facultándose a la Presidencia para que les dé como destino el que considere pertinente.

Dióse cuenta de escrito del señor delegado de Trabajo de esta provincia sobre obras que podrían realizarse para atender al paro obrero y asimismo de la contestación propuesta por la Alcaldía, en el que se enumeran las obras de pavimentación y saneamiento a realizar por el Ayuntamiento, construcción de un Mercado de Abastos, de una estación de autobuses y otras y de los edificios que podrían construirse y terminarse por cuenta del Estado, entre los que se encuentran el destinado a Audiencia y Juzgados, antiguo Colegio de Santiago, para poder instalar en él el Museo, Archivo y Biblioteca provinciales; edificios para oficinas públicas, Riegos del Alto Aragón y Prisión provincial. La Comisión aprobó en todas sus partes la propuesta de la Alcaldía.

En el período de ruegos y preguntas, el señor Soler propone se estudie la adopción de medidas de protección del altar mayor de la iglesia del Salvador (Catedral); y el señor Ferrer Olivera pide que se ofrezca una piedra de la ermita de Salas, con su correspondiente inscripción, para el monumento que se erigirá a don José Calvo Sotelo en su pueblo natal; y que se adopten medidas de vigilancia y de saneamiento y desinfección de los refugios públicos.

Se cambiaron impresiones sobre asuntos de interés para la ciudad y se levantó la sesión.

Vacante de secretario

En el «Boletín Oficial» del último martes aparece la vacante de secretario del pueblo de Senegúe y su agrupado Cartirana, con el sueldo de 2.500 pesetas.

El plazo de solicitud es de treinta días.

Solicitan los soldados

El simpático soldado Domingo Franco nos dice:

«De la tan demostrada generosidad del pueblo oscense, solicita la 4.ª compañía del primer batallón del Regimiento Infantería núm. 20, un mono (animal), para tenerlo como mascota dicha compañía.»

Visado por la censura

¡¡ESPAÑOLES!!

Todos encuadrados en la entidad política nacional «Falangista Española Tradicionalista de las J. O. N. S.»

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Vivir la guerra

No debiera ser necesario recordar este hecho terrible aunque glorioso y fecundo. Pero la frivolidad de algunas gentes—por fortuna escasas en número—obliga a insistir. Existe la guerra y con todas sus naturales consecuencias: sangre y muerte, ruinas y desolación. Son muchos los buenos españoles que cumplen magníficamente sus deberes patrióticos para salvar a España y con España la civilización cristiana. Por respeto a tantos y tan heroicos sacrificios, por propio impulso de conciencia nadie que se llame español y que lo sea dignamente puede permanecer al margen de esta gran epopeya.

Hay, pues, que vivir la guerra. Vivir la guerra, es pensar en el combatiente.

Vivir la guerra, es ayudar al combatiente.

Vivir la guerra, es trabajar por el combatiente.

Vivir la guerra, es sacrificarse por el combatiente.

Vivir la guerra, es abstenerse de hacer y de decir algo que pueda poner en peligro al combatiente.

Nos rodean espías y nos rodea también el demonio de la crítica inconsciente que nos tienta a cometer actos de impaciencia injustificada.

Precisa hacer un examen de conciencia y un propósito de emmienda.

¿Qué hacemos por España? ¿Cómo podemos mejorar y acrecentar nuestras actividades patrióticas?

Procuremos difundir la confianza más absoluta en el Mando evitando discutir sus decisiones como algunos hacen sin conocimiento de causa, con indiscreción suicida.

Tratemos de extender nuestro radio de acción en los trabajos al servicio del Ejército.

Propugnemos la disciplina, la austeridad y el sacrificio como virtudes esenciales en el nuevo Estado.

Que cada día obtengamos una victoria sobre nosotros mismos mientras los soldados y las milicias las obtienen sobre el enemigo común.

Comité de moneda extranjera

Ultimos cambios de compra

Divisas procedentes de exportaciones	
Francos.....	39,25
Libras.....	42,—
Dólares.....	8,58
Liras.....	45,15
Francos suizos.....	195,75
Reichmarks.....	3,45
Belgas.....	144,70
Florines.....	4,69
Escudos.....	38,10
Peso moneda legal.....	2,55
Coronas checas.....	30,—
Coronas suecas.....	2,17
Coronas noruegas.....	2,11
Coronas danesas.....	1,87
Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente	
Francos.....	49,10
Libras.....	52,50
Dólares.....	10,72
Francos suizos.....	244,70
Belgas.....	180,85
Florines.....	5,85
Escudos.....	47,65
Peso moneda legal.....	3,16
Coronas suecas.....	2,60
Coronas noruegas.....	2,50
Coronas danesas.....	2,35

Francos.....	49,10
Libras.....	52,50
Dólares.....	10,72
Francos suizos.....	244,70
Belgas.....	180,85
Florines.....	5,85
Escudos.....	47,65
Peso moneda legal.....	3,16
Coronas suecas.....	2,60
Coronas noruegas.....	2,50
Coronas danesas.....	2,35

Fábrica de Pastas para Sopa
ANTONIO PALACIO
Huesca

Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

SOSA CAUSTICA

a 1'40 pesetas kilo

COLOFONIA (Resina)
JABONCILLO (Talco)

Ferretería Lafarga

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Se registran graves sucesos en Arganda, provocados por los extremistas, que colocaron una bomba que, al explotar, ocasionó la muerte de un derechista y resultaron cuatro heridos, suscitándose en las calles colisiones sangrientas.

—Habla Calvo Sotelo en Madrid y dice: «Con la dictadura del proletariado, acaso muchísimos españoles seríamos pasados a cuchillo en las primeras veinticuatro horas».

—Cuando salía de trabajar de la tahona de la calle Ilustración, 4, Madrid, el obrero derechista Gabriel Garbalho Leira, es asesinado a tiros por un grupo de socialistas y comunistas.

—En Cervia de Ter (Gerona) destroran la cruz que le ha dado nombre, quedando también destruidas las imágenes de Jesucristo y la Virgen que figuraban esculpidas en la misma.

—El ministerio de Trabajo publica una nota diciendo que hay parados en España 1.400.295 obreros.

—En Toro hieren de gravedad de una puñalada en el pecho al fascista Mariano Pinilla.

—Agreden a tiros, en Madrid, al patrono y catedrático, Pedro Sanz, por cuestiones sociales.

—En Cartava (Huelva), hieren de gravedad a cuatro vecinos, los marxistas.

—Detienen en Madrid a la propagandista tradicionalista señorita Urraca Pastor.

—En Mata (Santander), asaltan la iglesia parroquial y queman todas las vestiduras de las imágenes.

—En Béjar detienen a los directivos del Casino, por ser derechistas.

—Desarman, pistola en mano, a un sereno del distrito de los Mártires, de Málaga.

—Unos maleantes atracan al cobrador de una compañía de hilaturas de la calle Roger, Barcelona, robándole más de 4.000 pesetas.

—Se declaran en huelga los obreros de las minas de Potasa de Suria (Barcelona).

—Anuncian la huelga los obreros de la Casa Ajuria, de Vitoria.

Anuncie siempre en PATRIA

Obras nuevas

LA OLA ROJA EN ESPAÑA.—Su estela: Asesinatos. Robos. Incendios. Violaciones. Daños 3 pts.

VIDAS DE SOLDADOS ILUSTRES DE LA NUEVA ESPAÑA: Franco, Mola, Varela 5 pts.

IDBARIO DEL GENERAL SIMO 2 pts.

SITIO Y DEFENSA DE OVIEDO.—Prólogo del general Aranda 6 pts.

DE VENTA:

Editorial V. Campo y C.ª

Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana	0'40 »
En tercera plana	0'25 »
En cuarta plana	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 „

Extranjero: un año 70,00 „

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. „ 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Durango, Lequeitio y numerosos pueblos más de Vizcaya, fueron conquistados ayer por las fuerzas españolas, que continuaron su arrollador avance, cogiendo gran botín de guerra y haciendo muchos prisioneros

La charla del general Queipo de Llano

Guernica no ha sido destruida e incendiada por nuestra aviación, sino que ha sido obra de los mineros asturianos

La advertencia hecha el día anterior por el general acerca del carácter de la primera parte de su charla de esta noche, que era apta solamente para hombres y mujeres casadas, fué retirada al comenzar a hablar.

Y es que el general dió lectura literal a unos párrafos de un libro escrito por el Jefe del Gobierno de Francia, León Blum y que titula: «Las jóvenes, el amor y el matrimonio».

En las páginas de tal obra se encuentra una doctrina verdaderamente edificante. Lo escribió Blum hace unos años, pero ahora, siendo presidente del Gobierno francés y alma del Frente Popular de la vecina República, lo ha reeditado.

Y es el propio Blum quien dice que ha releído detenidamente tal libro y ha sacado la conclusión de sentirse firmemente convencido de la necesidad y la solidez de sus doctrinas allí verdadas. Que nadie, pues, se llame a engaño.

No es posible reproducir todos los párrafos leídos. Son verdaderas monstruosidades que el respeto a las lectoras impone cercenar en aquella parte más cruda y que es francamente pornográfica. Los párrafos leídos los reproduce de tal libro de Blum el semanario francés «Gringoire». He aquí alguno de esos párrafos: «La mujer, antes de llegar al matrimonio conviene que lleve gastado ya todo lo que de ardiente hay en su instinto, agotada en sucesivas aventuras su inquietud, su avidez, pues todas las horas no dedicadas a aventuras ardientes son horas perdidas».

Hay otro párrafo absurdo en el que preconiza que la mujer, antes de ir al matrimonio debe de conocer toda clase de relaciones impuestas por su deseo sin preocuparse del permiso paterno para tales aventuras. Preconiza que el momento del matrimonio debe retardarse lo más posible para que las situaciones que tal estado ha de proporcionar a la mujer no sean

nuevas para ella como ocurre con la mayoría de ellos.

El general comentó sabrosamente estas teorías de Blum. Este es el hombre—dijo—que constituye el alma del Frente Popular francés que es hermano de aquel otro que hizo presa en nuestra España el día 16 de Febrero del 36. ¿Qué dirán los nacionalistas vascos que se llaman católicos? ¿Y Ossorio y Gallardo?

Falsedades rojas

Siguió la segunda parte de su charla poniendo, como todas las noches, al descubierto las falsedades que dan las emisoras rojas. Así, hablando de las operaciones de Bilbao, la radio de esta capital, en el parte oficial dice que continuaba la lucha en los frentes de Guipúzcoa donde los milicianos combaten con gran heroísmo y ardor. Y añaden que la «aviación fascista destruyó e incendió Guernica». Esto es absolutamente falso. Basta considerar una cosa: Dan la noticia de la destrucción en el parte de ayer y era el día 26 cuando Aguirre lanzaba su insidioso discurso acusándonos de lo mismo. Además, como puede comprobarse fácilmente, en el día de ayer no pudo actuar nuestra aviación por el tiempo.

Guernica ha sido destruida e incendiada por los mineros asturianos, volados sus edificios de dentro a fuera.

Y la radio de Barcelona dice que las fuerzas de Mola, en sus últimas tentativas de Vizcaya han perdido centenares de hombres, dos cañones y un tanque. Sin duda alguna este tanque se lo debió cargar al hombre algún miliciano de esos que arrojaban las cartucheras y el fusil para mejor correr camino de Bilbao.

Terminó dando cuenta de las operaciones de guerra en el día de hoy y subrayando la gloriosa jornada de hoy en Vizcaya.

Nuestras conquistas en Vizcaya

Venciendo la resistencia enemiga las tropas españolas conquistaron ayer la ciudad de Durango, la segunda capital de Vizcaya

Otro día de triunfo glorioso y de victoria trascendental. Durango, la famosa ciudad, segunda capital de Vizcaya es ya nuestra, aun cuando para ello hemos tenido que sostener tres días de duro combate. ¿Pero qué habrá que se resista al empuje arrollador de los soldados de España?

Nos encontrábamos cariaccntecidos porque las nubes estaban en las laderas de las montañas descargando constantemente nieblas y lluvias. Ello suponía para nosotros que no podríamos contar con el auxilio de la aviación, tan necesario e imprescindible en estas guerras de montaña. Tampoco la

artillería podría desarrollar su actividad con esas nieblas que quitan toda visibilidad.

Sabíamos que el enemigo había concentrado en Durango grandes contingentes de batallones de refresco llegados de Santander y contaba, además, con doce tanques rusos y abundante material. Todo esto lo teníamos que vencer sólo con el empuje de nuestra Infantería; y así ha sido. Hemos entrado en Durango, hemos rebasado Durango y hemos puesto en vergonzosa huida a los rojos y separatistas vascos, que ya no pueden dejar su loca carrera hasta las puertas mismas de Bilbao.

Una vez más hemos roto el frente enemigo. Y una vez más, a pesar de la obstinada resistencia, la victoria más rotunda ha sido para nuestros hermanos. Se ha cogido un cuantioso botín, muchos prisioneros y el enemigo ha dejado más de trescientos cadáveres en las trincheras de Durango.

La conquista de Lequeitio

Esta mañana ha caído en nuestro poder Lequeitio, que fué conquistado en un avance impetuoso de doce kilómetros, a partir de Ondarroa. El avance ha continuado y nuestras tropas han llegado a dos kilómetros de Guernica. Todavía

hay otros pueblos más conquistados por nuestros soldados, pero no queremos entrar en detalles.

¡Lequeitio, Durango! Esta es la hazaña fundamental llevada a cabo por nuestros soldados en el día de hoy. Llevamos cinco días de operaciones los más con tiempo adverso, y hemos arrojado al enemigo de las posiciones dominantes en Vizcaya; hemos conquistado las tres ciudades más importantes. Españoles, en pie, para gritar hoy con más entusiasmo y fervor patriótico que nunca: ¡Viva el Caudillo, viva el general Mola, viva el Ejército, viva España!

El. TEBIB ARRUMI.

Importante Decreto firmado por el Generalísimo

En el día de hoy, el Generalísimo ha firmado un Decreto en el que nombra para ocupar los siguientes cargos a las personas que se indican:

Delegada de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a Pilar Primo de Rivera.

Delegada Nacional de Asistencia a los frentes y hospitales, a María Rosa Urraca Pastor.

Delegado Nacional de servicios técnicos, a José Delgado.

Delegación Nacional de Transportes, a Rafael de Otaño.

Delegado Nacional de Comunicación, a Fausto Gaitán.

Frente de Asturias

Para que los milicianos rojos se decidan a salir de las trincheras, se recurre al procedimiento de darles abundante bebida alcohólica

OVIEDO, 28.—Al cumplirse los dos meses justos de la famosa ofensiva roja en el frente asturiano, los marxistas han intentado nuevamente repetir la hazaña para ver si lograban cogernos desprevenidos, pensando sin duda que toda nuestra atención estaría fija en el frente de Vizcaya.

Esto es lo que los dirigentes rojos habían hecho creer a sus huestes para animarles a atacarnos de nuevo. El grueso principal de las fuerzas encargadas de llevar a cabo la nueva ofensiva actuó por el sector de Los Catalanes. Hubo previamente una intensa preparación artillera sobre nuestras líneas y sobre la capital y se dió la orden de ataque. Los marxistas, que creían que nuestras trincheras estaban totalmente desguarnecidas, por haberse retirado sus defensores al frente de Vizcaya, se lanzaron al asalto.

Al frente de los asaltantes figuraban dos oficiales de tipo extranjero y tras ellos marchaban unos cuantos centenares de milicianos con la bayoneta calada. Por su aspecto y por la forma en que se dirigían hacia nuestras líneas, se veía que el espíritu que los animaba no era otro que el exceso de alcohol que habían ingerido. No habían recorrido doscientos metros en dirección a nuestras trincheras cuando las ametralladoras nacionales comenzaron a tabletear. El enemigo quedó, durante unos momentos, sorprendido. No esperaba el recibimiento que se le hizo. Esta indecisión fué aprovechada por nuestros soldados que, en pocos minutos diezmaron las filas bolcheviques. Pero no fué mucho el tiempo que tardaron los rojos en reacc-

cionar, y aquel ardor, aquella acometividad de que parecían dar pruebas, desapareció, abandonando muertos, heridos, prisioneros y cartuchos. Retrocedieron en loca y desesperada carrera a sus parapetos.

Dos oficiales extranjeros, muertos

Entre los cadáveres que quedaban en el campo estaban, en primer término, los de los dos oficiales que mandaban las tropas asaltantes. Una vez más los rojos fracasaban en su intento de romper nuestras líneas. Pero no fué éste sólo el descalabro sufrido en este día. Tuvieron otro en Otero correspondiente al sector

donde las hordas bolcheviques corrieron idéntica suerte que sus compañeros. Por la noche, a pesar del descalabro que habían sufrido durante el día, volvieron al ataque y otra vez los defensores de la ciudad mártir, los hicieron volver a las trincheras, dejando regueros de sangre que denotaban el castigo recibido.

Nuestros soldados salieron a recoger los heridos abandonados por el enemigo en el campo de batalla. Uno, cuyo estado de embriaguez era evidente, fué recogido por nuestros camilleros. Lo primero que pidió, creyendo sin duda que eran rojos, fué más vino. Esta es una prueba evidente de los medios a que tienen que recurrir los dirigentes rojos para que sus milicianos se decidan a luchar. Han de estar embriagados para que, por el estado de inconsciencia en que les sume el alcohol, les permita combatir.

Frente de Vizcaya

La resistencia que los rojo-separatistas han hecho dentro de Durango, acumulando medios defensivos, fué inútil ante el empuje de nuestra infantería

VERGARA, 28 (once noche).—

Desde el cementerio de Durango, situado a menos de un kilómetro de aquella ciudad famosa en las guerras civiles del siglo pasado, he contemplado esta tarde el combate por la posesión del pueblo. El cementerio es nuestro desde ayer, que fué tomado en un brioso ataque que costó al enemigo gran número de bajas. Cabe deducir su número por el muy elevado de pulsas de identificación que, en monición informe, se hacían en una de las dependencias. No las hemos contado, pero seguramente pasarán del centenar.

Todas las alturas que rodean Durango están completamente en manos de nuestras tropas. Desde ellas se hace sobre el enemigo un violento fuego de ametralladora y de fusil; fuego de posición a posición, de desgaste continuo, hasta tanto que el Mando dé la orden de asalto, que no se hará esperar.

Los que resisten en Durango

Dentro, resisten algunos batallones y milicianos que guarnecían las posiciones de los alrededores y que se refugiaron en Durango cuando se inició la desbandada. Con ellos están, según nos dicen, tres tanques, alguno de los cuales fué el que nos hostilizó con el fuego de los cañones durante nuestra visita a Urquiola.

Mejor para nosotros, porque de lo que hay dentro de Durango difícilmente podrá salir nada.

Esta tarde ha sido ocupado el pueblo de Yurreta. En él hemos oído el repique gozoso de sus campanas que anunciaban la liberación. Y decir que Yurreta es nuestro es tanto como decir que la carretera general a Durango, única salida ya de este pueblo, está cortada más allá del pueblo citado. Precisamente por esto, porque Durango ya no tiene salida posible, resisten en ella las fuerzas enemigas. Es una resistencia extrema, de desesperación, que no podrá ya prolongarse mucho.

Como ayer anuncié, la más tenaz resistencia la hacen desde la iglesia parroquial de Santa María, en cuya torre han emplazado algunas ametralladoras, cuyo tableteo distinguimos perfectamente desde nuestro observatorio.

El tiempo, que parece mostrarse de nuevo aliado de nuestros enemigos, ha impedido hoy también emplear contra el último reducto bolchevique armas más eficaces.

Durante casi todo el día ha estado cubierto el cielo por nubes bajas que se aferraban a los árboles circundantes, y esta tarde descargó con frecuencia el molesto sirimiri y lluvia compacta.

Aún actuaron nuestros cazas

El mal tiempo no fué obstáculo para que esta tarde algunos de nuestros aparatos de caza volasen sobre Durango, realizando repetidas incursiones para ametrallar casi a ras de los tejados, las defensas enemigas.

Mientras Durango hace la última y desesperada resistencia, nuestras columnas prosiguen su avance incontestable por toda la comarca de Yurreta. Han sido tomados Itarza y Mañaria, en la carretera de Ochandiano a Durango, por lo que esta importantísima vía queda ya completamente despejada.

También ha sido liberado Garay, a unos cinco kilómetros al norte de

Yurreta, y Garay, pese a haber sido evacuada por una parte de la población separatista que siguió la dirección de Bilbao, había ahora una población mucho más numerosa de la normal. Ello tiene una explicación: en Garay habían concentrado gran número de familias de Durango y caseríos de los alrededores a los que no se obligó a evacuar nuevamente, por un curioso fenómeno que viene a demostrar cuáles son el estado de ánimo y la moral de muchos de los desgraciados que, sólo por el engaño en que se les ha tenido, han venido figurando en las filas enemigas.

Algunos milicianos trataron de imponer por la fuerza la evacuación, pero los más decían a los vecinos, con un semblante en el que se adivinaba una honda amargura: «No hagáis caso, porque con ellos estaréis mejor que con nosotros».

¡Si pudiéramos quedarnos nosotros!

Lo que cuenta un campesino

De Garay ha llegado esta mañana un campesino que ha logrado escaparse de Guernica a través de las montañas, por trochas y veredas. Si hemos de creerle, las hordas sanguinarias que constituyen las milicias rojas, han repetido en Guernica su salvaje acción de Biber.

Guernica es una de las más importantes villas y sede tradicional del separatismo vasco.

Junto a los milicianos vascos, van los dinamiteros del Batallón de Gallarta. Se trata de un grupo de malhechores, cuya única función específica es la de destruir. Mientras se hallaban en Marquina llevaban una vida regalada, no practicando más tarea que la de salir de vez en cuando a visitar los puentes para ver dónde habían de colocar la carga de dinamita.

El único puente de hierro de Malzaga, en el ferrocarril del Norte, está volado, lo mismo que el de la entrada de Beriz y los dos que hay entre Abadiano y Durango. El de Zaldivar, sobre la magnífica carretera que lleva a Abaiano, logró salvarse milagrosamente de la destrucción.

Los equipos de Vergara, Vitoria y San Sebastián han podido dar fin a su labor. Gracias a ellos más de la mitad del pueblo de Biber ha podido ser salvado; pero allí quedan ennegrecidas y tambaleantes las paredes de trescientas o cuatrocientas casas.

Hoy he sabido que una casualidad ha librado de la destrucción el resto de Biber. Muchas de las casas estaban minadas y en ellas habían sido colocadas cargas de dinamita unidas entre sí por cables eléctricos que habían de provocar la explosión. No les dió tiempo para consumar su obra. Por fortuna uno de nuestros soldados descubrió un cable y han logrado salvar del incendio parte de esta fabril ciudad.

A las seis y media de la mañana, un Tercio de boinas rojas descendiendo de las estribaciones de Monte Garaizar, realizó un movimiento envolvente sobre Durango por cuya carretera acometieron. A las siete y cinco minutos de la tarde los bravos boinas rojas consiguieron entrar en la población. Durango ha vuelto a ser español. Los ingenieros trabajan febrilmente en la reparación de los puentes volados en la carretera ocupada. Mañana quedará restablecida la circulación y Durango podrá ser abastecido normalmente.

Hoy también se inició una ofensiva de gran envergadura. Se conquistó Lequeitio sin detenerse allí y continuando el avance hasta dejarlo rebasado en más de seis kilómetros, cerca de

Otra columna avanzó desde Marquina sobre Guernica, ciudad que no tardará mucho tiempo en caer en nuestras manos.